

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Суворова Александра Юрьевича на тему «Оценка сердечно-сосудистой терапии и ее соответствие современным клиническим рекомендациям у пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - «Кардиология».

### Актуальность диссертационной работы

Острое нарушение мозгового кровообращения (ОНМК) также является одной из лидирующих причин заболеваемости и смертности в мире и в Российской Федерации. Причины ОНМК тесно связаны с болезнями системы кровообращения. Несмотря на применение современной терапии, прогноз при ОНМК неблагоприятный, сопутствующие ССЗ и факторы риска ССЗ ухудшают исход мозгового инсульта.

Данные доказательной медицины убедительно продемонстрировали, что прогноз при ОНМК можно существенно улучшить при назначении сердечно-сосудистых препаратов с доказанной эффективностью в рамках крупномасштабных клинических исследований. Однако, существует значительное расхождение между актуальными рекомендациями и реальной клинической практикой. Попытка оценки качества лекарственной терапии и создание алгоритма для осуществления такой оценки представляется актуальным для РФ, т.к. позволит заложить принципы оценки качества терапии в соответствии с современными рекомендациями и данными доказательной медицины.

В РФ аналогичных исследований с точки зрения системного подхода не проводилось. Зарубежные исследования по оценке качества не являются аналогами в полной мере, т.к. в них оценивалось качество оказания экстренной помощи больным при ОНМК, выполнение строго определенных процедур, либо сравнение мер, регламентированных рекомендациями с традиционным лечением.

### Научная новизна исследования

Научная новизна проведенного Суворовым А.Ю. исследования заключена в том, что проводимая терапия оценена с точки зрения системного подхода в рамках разработанного алгоритма оценки качества. Разработанный алгоритм представляет собой шкалы балльной оценки в зависимости от типа нарушения мозгового кровообращения, а также формулы интегрального индекса, с помощью

которого рассчитывается оценка и соответствие терапии актуальным клиническим рекомендациям.

Впервые оценка качества терапии с позиций клинических рекомендаций рассчитана среди пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения.

В рамках регистра острого инсульта ЛИС-2 впервые отмечена связь значений интегрального индекса в рамках разработанного алгоритма с летальностью, как в остром периоде мозгового инсульта, так и за время отдаленного наблюдения.

Впервые было изучено влияние сердечно-сосудистой терапии на смертность в остром периоде повторного ОНМК в рамках интегрального индекса оценки качества лечения среди пациентов, перенесших инсульт в анамнезе.

### **Практическая значимость**

Разработанный алгоритм позволяет оценивать определенный объем профилактической медикаментозной терапии в различных медицинских подразделениях с позиции современных клинических рекомендаций и доказательной медицины на различных этапах медицинской помощи – догоспитальном, госпитальном, а также при реабилитации. Также возможно оценить качество проводимой терапии как для отдельного врача, так и для отделения ЛПУ, и всего подразделения.

Разработанный алгоритм позволяет провести общую оценку качества терапии в определенной выборке, а также оценку лечения отдельных ССЗ и факторы риска ССЗ. Принципы оценки качества в основаны на классах рекомендаций, уровнях доказательности и данных доказательной медицины, что позволит в дальнейшем проводить оценку качества терапии и для других заболеваний, в других группах пациентов.

Автореферат диссертации оформлен в традиционном стиле, раскрывает основное содержание выполненной работы. Выводы обоснованы, логичны, соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации выстроены логично, вытекают из результатов и обсуждения.

Результаты диссертационного исследования представлены в 14 печатных работах, в т.ч. в 7 публикаций в журналах, входящих в Перечень ВАК, а также доложены на IX Национальном конгрессе терапевтов 2014 г., на XVIII Межрегиональной научно-практической конференции РНМОТ в 2015, на

Всероссийской научно-практической конференции «Неинфекционные заболевания и здоровье населения России 2015».

### Заключение

Автореферат Суворова Александра Юрьевича позволяет характеризовать диссертационную работу на тему «Оценка сердечно-сосудистой терапии и ее соответствие современным клиническим рекомендациям у пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - «Кардиология», как самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной задачи - разработка алгоритма оценки качества сердечно-сосудистой терапии у пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения и проведение такой оценки в рамках регистра острого инсульта, имеет существенное значение для кардиологии.

Диссертационная работа Суворова Александра Юрьевича соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 - «Кардиология».

Заведующий научным отделом неотложной  
кардиологии для больных инфарктом  
миокарда, к.м.н.

Кузьмина Ирина Михайловна

Подпись \_\_\_\_\_

Учёный секретарь ГБУЗ  
«НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»,  
д.м.н.

заверяю:

Г.В. Булава

« 10 » июня 2015 г.

Полное название организации: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского департамента здравоохранения города Москвы».

129090, г Москва, ул. Б.Сухоревская пл. д. 3

Телефон 495-680-85-47, 495-680-67-22; Факс 495-680-89-76.

Эл. почта: [sklifos@inbox.ru](mailto:sklifos@inbox.ru); Сайт: [www.sklifos.ru](http://www.sklifos.ru)